ВИКТОРУ ИЛЬИЧУ БОЯРСКОМУ — 75!

Виктор Ильич Боярский родился 16 сентября 1950 года в городе, далеком от высоких широт, — в Щербакове Ярославской области (ныне он носит привычное нам название — Рыбинск). Вскоре семья переехала в Батуми, что было связано с работой отца — Илья Елисеевич был начальником радиостанции на судах танкерного отделения Черноморского (с 1964 года

самостоятельного Новороссийского) морского пароходства. В Батуми прошли детство и юность Виктора, здесь он учился в средней школе № 18, по окончании которой поступил на радиотехнический факультет Ленинградского электротехнического института им. В.И. Ульянова (Ленина) (1973). В период обучения он недолго работал в Арктическом и антарктическом научно-исследовательском институте (ААНИИ) — в августе-ноябре 1972 года был техником в отделе радиофизических исследований. По окончании вуза В.И. Боярский поступил на работу в то же подразделение ААНИИ (затем — отдел физики льда

и океана, ОФЛО), занимался проблемой радиолокационного зондирования снежных и ледяных покровов полярных регионов. Он прошел путь от инженера до старшего научного сотрудника, в 1983 году успешно защитил диссертацию «Отражение и распространение радиолокационных сигналов при зондировании морского льда» и стал кандидатом физико-математических наук.

Виктор Ильич собирал данные для своих исследований в полярных экспедициях. Первые из них были антарктическими. В качестве инженера-радиофизика он принял участие в сезонных работах на станции Содружество в 19-й САЭ (1973–1974), в зимовке на станции Новолазаревская в 21-й САЭ (1975–1977). А затем, уже в 1980-х годах, участвовал в пионерских работах по исследованию возможности создания ледового детектора нейтрино на внутриконтинентальной станции Восток в 32-й САЭ (1986–1987).

В.И. Боярский занимался дистанционным измерением толщины морских льдов на дрейфующих льдах: в 1978 году в составе сезонной партии на станции «Северный полюс-23», в 1979–1980 годах — в числе 3-й смены станции «Северный полюс-24». Участвовал в работе

радиофизического отряда «Природа» в составе ВВЭ «Север-35» (1983 год, начальник — С.А. Кессель).

В 1987 году Виктор Боярский был включен от Советского Союза в состав международной экспедиции «Трансантарктика», приуроченной к 30-летней годовщине Договора об Антарктике — международного соглашения, подписанного 12 государ-

го (с 1964 года упряжках остро

В.И. Боярский

ствами (в том числе и СССР) и определившего статус Антарктиды как континента мира и сотрудничества. В период подготовки экспедиции в 1988 году международная команда, в состав которой входили представители США, СССР, Великобритании, Японии, Франции и Китая, пересекла с юга на север на лыжах и собачьих упряжках остров Гренландия, преодолев маршрут про-

тяженностью более 2000 км за 65 дней. Виктор Ильич стал первым русским исследователем, который пересек Гренландию на лыжах. Эта экспедиция — второе в истории пересечение крупнейшего в мире острова по меридиану — стала прологом «Трансантарктики», которая длилась 221 день. За период экспедиции с июля 1989 года по март 1990 года шесть отважных людей, двигаясь на лыжах и собачьих упряжках, впервые в истории освоения Антарктиды пересекли ледовый континент по наиболее протяженному маршруту и преодолели 6500 км без использования механических средств. Большую часть маршрута В.И. Боярский шел впереди. Экспедиция

«Трансантарктика» и ее участники внесены в Книгу рекордов Гиннесса. В марте-июне 1990 года участники экспедиции были приняты президентами Франции, США, Китая и премьер-министрами Японии и СССР. Виктор Ильич стал автором увлекательной книги об экспедиции «Семь месяцев бесконечности», которая выдержала пять изданий.

В 1992–1994 годах В.И. Боярский совместно с американцем Уиллом Стигером провел три экспедиции в канадской Арктике для подготовки международной экспедиции из России в Канаду через Северный полюс в рамках Международного арктического проекта. Экспедиция «Двойной полюс-95» состоялась в период с марта по июль 1995 года. За четыре месяца участники экспедиции из СССР, США, Великобритании, Дании и Японии преодолели более 2000 км от берегов архипелага Северная Земля до берегов острова Элсмир Канадского Арктического архипелага.

С 1990-х годов Виктор Ильич возглавлял усилия научного сообщества, направленные на сохранение и развитие единственного в стране и одного из крупнейших в Европе Музея Арктики и Антарктики. Эти усилия увен-

чались успехом — в 1998 году музей стал самостоятельной организацией и получил название Российский государственный музей Арктики и Антарктики (РГМАА). В.И. Боярский, который работал в нем с января 1995 года, был назначен его первым директором (с 16.03.1998).

Виктор Ильич создал новый коллектив музея, костяк которого составили бывшие сотрудники ААНИИ, имев-



В.И. Боярский — лидер экспедиции «Трансантарктика». 1989 год.

шие огромный опыт работы в полярных областях, — В.С. Ипполитов, Е.П. Савченко, А.Н. Шереметьев и многие другие. Впоследствии они передали свои знания молодым сотрудникам музея.

По инициативе В.И. Боярского в РГМАА развивались новые направления деятельности, среди которых следует отметить научно-просветительскую работу с учащимися школ и высших учебных заведений. Сотрудники музея проводили многочисленные образовательные программы и семинары, на которых с лекциями выступали ведущие специалисты ААНИИ — А.И. Данилов, А.А. Екайкин, Н.А. Корнилов, К.К. Левандо, В.Я. Липенков, В.В. Лукин, В.Т. Соколов, С.В. Фролов и многие другие.

Другим новым направлением стала редакционноиздательская деятельность. Был составлен и издан трехтомный «Каталог экспонатов из музеев Росгидромета», выпускался периодический сборник трудов «Полярный музей» и т. д.

Сотрудники РГМАА, в том числе и Виктор Ильич, приняли активное участие в научно-экспедиционных, просветительских и выставочных проектах Международного полярного года 2007/08.

В.И. Боярский возглавлял музей до января 2016 года, когда перешел на должность заместителя директора по связям с общественностью. Затем он полностью сосредоточился на экспедиционной деятельности, но по-прежнему продолжает участвовать в мероприятиях музея и работе попечительского совета.

Виктор Ильич на протяжении многих лет (с 1994 года) возглавляет Полярную комиссию Санкт-Петербургского отделения Русского географического общества (образована в 1957 году). Прежде этой комиссией руководили известные полярные исследователи В.Х. Буйницкий, Я.Я. Гаккель, Н.А. Волков.

Виктор Ильич Боярский вошел в историю полярных исследований не только как выдающийся путешественник, но и как организатор полярного туризма. С 1997 года он участвовал в международном проекте «Барнео» и только за первые 15 лет организовал и провел более 25 лыжных экспедиций к Северному полюсу. В рамках проекта в районе Северного полюса ежегодно строился ледовый аэродром и полевой лагерь для осуществления программ экстремального туризма и научных наблюдений, проводимых как отече-

ственными, так и зарубежными учеными. В наши дни В.И. Боярский — директор 000 «Компания ВИКААР» (VICAAR), руководит ею более 30 лет, являясь организатором полярных экспедиций. Также Виктор Ильич стал президентом Федерации ездового спорта России (с 2014 года), членом Национального географического общества США, действительным членом Национальной академии туризма и Международной академии холода.



В.И. Боярский на заседании Полярной комиссии РГО. 2024 год. Фото А Г Соколова

Участвовал В.И. Боярский и в рейсах атомных ледоколов к Северному полюсу, являясь руководителем туристических программ и экспедиционным лидером. В 1999 году Виктор Ильич возглавил петербургскую команду, которая установила флаг города на Северном полюсе. Поэтому неслучайно в 2007 году он был удостоен титула «Самый полярный петербуржец». В одном из недавних интервью Виктор Ильич признался, что побывал на полюсе раз семьдесят, если считать лыжные и ледокольные посещения, а если и вертолетные — то под сотню.

Научные исследования и статьи, полярные экспедиции и туры, музейная и популяризаторская деятельность — это далеко не все, чем хорошо известен Вик-

тор Ильич Боярский. Он великолепный лектор, который ярко, увлекательно рассказывает о своих путешествиях, об Арктике и Антарктике. Нельзя не сказать и о его литературной деятельности. В.И. Боярский — член Союза писателей России. С 1991 года им написаны и опубликованы четыре книги (некоторые из них переиздавались): «Семь месяцев бесконечности» (1992, 1998, 2005, 2010, 2015), «Гренландский меридиан» (2005, 2010, 2017), «Три путешествия по канадской Арктике» (2009), «Сотворение Элсмира» (2010), а также сборник стихов «У каждого из нас есть Полюс свой» (2000, 2003, 2017).

Работа Виктора Ильича отмечена многочисленными грамотами и благодарностями, по итогам 1978 и 1983 годов он становился победителем соцсоревнований. Есть в его «копилке» и литературные премии, в том числе премия «Правда — в море» (2006). В 1997 году за многолетнюю плодотворную научную и экспедиционную деятельность В.И. Боярский был награжден значком «Почетному полярнику». В сентябре 2002 года указом Президента РФ В.В. Путина он был удостоен медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. За вклад в развитие полярной науки в 2008 году Виктор Ильич был награжден орденом Б. Вилькицкого и знаком «Почетный работник гидрометеослужбы», а в 2014 году — премией Люлвига Нобеля.

Виктор Ильич Боярский сумел найти свой Полюс, сохранить и пронести через годы стойкость, благородство и искреннюю увлеченность своим делом. Его труд и личный пример вдохновляют исследователей полярных областей и служат прочной основой для дальнейшего развития отечественной науки о полярных регионах.

> Желаем юбиляру крепкого здоровья, душевного тепла и новых свершений! Верим, что энергия, мудрость и доброе сердце Виктора Ильича еще долгие годы будут служить опорой для коллег и вдохновением для всех молодых исследователей полярных областей нашей планеты



В.И. Боярский с коллегами после заседании Полярной комиссии РГО. 2024 год.

Фото А.Г. Соколова

Редколлегия «Российских полярных исследований»